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omer DIJAK : Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. Ne 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók-, kezdasae egyleti tagok- és : 
köze előljáróknak szrévTe anitó-egylet ta kanak ! 
kö' és körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér l 

l 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

E E T E GHP ÁlL. : 
l 
l 

szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
2 fillér, manr tések em-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 fi Hér özöltetne egdij külön fillér. Nyilt- 

tér s kor- Hir etés és nyilkkér dija előre fizetendő. 

Htdeteseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

Hivatalos hirdetések 100 

Megtelet ketenin egyszer: vasárnap. 

5séÉG ÉsS BETEGH PÁL SZEP 
és köny té s 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Petőfsirjánál 
BARTÓK LAJOS 

—– a Petőfi-Társaság alelnöke - 

megnyitó beszéde a segesvári csatat ren tartott Petőfi- 
emlékünnepen. 1899. juliu 

ten, a Te nagy és szent va kezdjük el, 
mert madkozni jöttünk a harczmezőre. Hálaimát zen- 
geni , győzelmi éneket, mint Deborah prófétanő, 
ki a ladal atyja vagy ! 

a segesvári csata mind folyik ötven év óta. 
A hogvek még haragosan ekhóznak vissza az ágyudör- 
gés százados morgással felhőkre vetik ár- 

nyékukat a lengő zászlók, villámlanak a fegyverek, és 
hangzik a vezénylet : ,„Előre, magyar! 
dom én előre székelyek!..." Csak ma 
harcz ! Győzött Petőfi, győzött a haza, győzött a szabadsá 

Mert emberek megváltól először leveretnek ; 
megfeszitik az ebek Eltemetik, eltünnek, — s csak 
aztán ismerik föl istenségöket, mikor föltámadnak, har- 

madnap, vagy félszázad mulva. És Ő feltámadt, halha- 
tatlanul, diadalmasan. 

S Magyarország fiai és leányai végtelen diadal- 
menettel hozzák a koszor rut a győzelmes hősök hom- 
lokára. 

De azok nem hajtják oda halántékukat. Ők már 
porrá lettek, egy porrá elemeelm kkel. Csak szellemök 

larcza tartott itt szünet nélkül, az leirhatatlan, azé 

lesz, azé lett a szellemesatán a vzle örökké 
A s szabadság, egvenlőség, testvériség apostola volt 

Hát ki meri azt hirelni, hogy őt leg győzték, hogy ő 

kalye A sir üres, – föl imadott! Eltünt, mert föl- 
magasba. Most száll vissza szemünkbe egy 

napsugárban, keblünkbe szabad leheletben, szi- 
vünkbe azon megfejthetlen édes és fájdalmas érzésben, 

mely lángot és könyet fakaszt egy pillanatban, s egy 
szedületes fölmagasztaltság miatt egymást átölelni 
kényszerit. 

,Alexander non est mortuus, sed vivit super astra 1 
"Sándor nem halt meg, hanem él a csillagok fölött !1* 

Ezt irták fölé egy vértanu sirjának a katakombák- 
ban, hol föld alatt bujdosva imádták istent a léleksza- 

ek, a hol temetkeztek, siri váro- 

z 
r S végül a a zsarnoki, önző, bálványimádó 
orm ka a romlott Caesnrok vérben vesztek 

a sírbelt jelezava ikemt a mi diada énekéin nk: 
ándor nem halt meg, – hanem él a csillagok 

fölött 1k 
Ne hangozzék most más név Magyarországon, 

csak Petőfi. 
Mert a magyar szellem örök harczán, ez ujkor- 

ban, mely 48 márcziusával kezdődik, nincs oly paran- 
csoló, vezéri hatalma semmi Révnek, mint Petőfi. 

Nev 
hitvallás az. 

L 
viratusának, melyet Betőfi tizel ine ek ne veztek z, 

neve élte oly ra- 

P. gmólihek korán 

vele, s keltip seytt tvegyognak az ó-v 

maga is lelke levén azon irodalmi cs 
hüséget esküdt Petőfi zászlajára, és gárdája lön az 
igazi hősköltőnek, miután az elverzőtk ő maga is, Jó- 

kai, ezt hangoztatja csak: Pet 

E névnek jöttünk dicsőségére a szent sirhoz mi, 

az ő hitvallói, egyszerüek, de megvan érdemünk : 
e névben, apostoli rendithetlen hüség a Mesterben, kit 
se meg nem tagadunk, se el nem árulunk soha. 

vallásszerűü tiszteletben részesül, nemzeti 
Nő és férfi, gyermek és agg, nagy ur és 

szegény ember belőle imádkozik és énekel. Élete egy 
szenté: mint isten fia, csodákat mivel, gyógyitja, föltá- 
másztja beteg népét lantjával. Oltára a nép szive. Örök 
Vesztaláng ég azon, s nem mesterségesen óvni, táplálni 
kel de mesterségesen eloltani nem lehet. Élete költé- 

ete. Merész, mint zlárd, mint ki nem alvó; 

önzetlem, mint j mint rendki- 

vüli; egyszerü, mánt müvészi; népies, mint fölséges; 

nemzeti, mint világirodalmi. 

Csak egy nincs benne: emkőlestelenség. 

És legfőbb vonása: az önf szményké 
peiért. Az ideálizmus ersal oz teremt, s ké- 

pes puszta mellével neki rontani egy világ ellenségnek. 
gy átélte az igazi életet: a sors keserü gunyjaitól a 

kmagaana dicsőségig. Tudja a kopott költő, hogy 

vajnak nézi, a ki látja, mig ő az esthomályban a 
kacsekól gondolkozva jár, a mit hazájára fog hagyni, 
— és im ,félszázad mulva hangzik el ismétlése az ő 
szrvjnak haz azája első kulturf férfiának ajkáról, horv- 

Petőfi mérhetetlen kincseket hagyott hazájára. 

S ő, a kinél többet senki sem áldozhatott, semmit 
se kért hazájátó a is kevéssel beéri. Meghal ni is 

azért jött ide, hogy porai agyarta tegyenek itt min- 

den porszemet. Érezalakja, mint egy tőr áll beékelve a 
rut nemzetiségi viszály közepébe, de ajka ug gyanakkor a 
testvériséget és szabadságot hirdeti mindenkinek! 

Mindenkinek, – mindenki jőjjön s lozzon a 
költőnek. Jőjjön a gyülölet is, nem félve, hogy szere- 
tetté fog változni. 

A föld legelső olgársága, 
res harczban a Déllel. Düh, boszu s gyülölet teet 
vérbe mártott két éven át, mert ez a szabadsághős 

Egyesült-Államok irtóháboruja volt a rabszolgatartók el- 

jszak-Amerika, állt 

len. E testvércsatán Ábel tiporta Kaint. Iszonyu volt a 
és szünetet nem ismert. De volt egy nap, 

Shakespere halálának há évnapja volt — és 
napra a két tábor eoel kötött, szünetelt az 

öldöklés, testvérekké lettek az áldozásban, hogy a ka- 
tonák együtt ünnepeljék, együtt olvassák nagy angol 

l 
ehetne még egy utolsó bajnoka a költők decem- 

kinek 

ból az a. 
atnak, mely csatamezőn elvérz ett: 

költőjüket, kinek neve föl van irva egy szomszéd csil- 
lagba Petőfié mellett. 

a zhadság midőn már minden 

jára az övét zu meg. s hog etőfi 

szabadság lantja után lehullt a ztbadság kardja. 
Mily müűvészettel halmozta Klió a hősdráma be- 

végzéséül a vértanui oltárra a legtisztább és legdrágább 
esik el ágyuöntő áldozatot ! Egy hóban ábor Aron, 

ölik meg 

zeti hős-költőt, Petőfit. 
magasztosabb végjelenet : a tigrisnek 

a mártir, az állati erővel szembe rohan az eszményi- 
ség, s midőn a kar már letört, a sziv tárja magát a 

hagrak szánt halálcsapás ele. 

Már-már lejár a félszázados egysz 
csak enozmük. hogy el kell k a sodeekatenak 

még emlékeitől is ez azért zarándokol a szent sir- 
hoz mind az ország, hogy valamennyi nagy és dicső 
emlék é ét még egyszer fölkeltse a leggyászosabb, 
de legdicsőbb emlék. Minden csodás vitézi tettet, min- 
den legendaszerü remeklését a magyar bátorságnak, 
ujra elenk varázsolja nitv fényében a mindent felül- 
muló legenda Petőfi hal 

Hozza el könyjét, g mindenki. Tiszteljétek 
a legnagyobb költőt ! mondja - a magyar Petőfi sirján, 
mint Danteén az olasz. 

De ne higyje senki, ki ajkra és szivre nem egy 
velünk, bár fia e hazának, hogy az isteni lángszellem- 

nek nyujtott hódolatot a nemzet magának kivánja be- 
tudni, mint önkénytes vagy kicsikart adót. Nem ily sze- 

nemzet, melynek Petőfije van. De az ilyen fél- 
ég nem is egy 

emberiségnek. Rendeltetésők nem 

béke, nem a nemzeti eltaszitó gőg, hanem a népek 
testvérisége a hazaszeretetben, Petőfi a hareztéren e 

szót lk utólszor: Világszabadság ! 
már ünnep, melyet degenek szenteltek 

Pet öfinek. enrner 
lem, a költő Coppée intézte szózatát a magyar k 
érezalakjához. Azt mondá: hogy midőn egy tisztelt és 
szeretett, vendégszerető családtól a vándornak válnia 
kell, és válni alig tud: az utolsó fájdalmas percezben 
még keblére öleli és megcsókolja a ház kedvenecz gyer- 
mekét jöttek ők, tőlünk l Petőfi szob- 
rához, leteny a francziák koszorujá 

Mi most a nagy és 49- k válunk, válunk a 
szabadságharcz emlekétől. Bucsuzóban hát keblünkre 
öleljük még egyszer a haza legszeretettebb fiát, erked 
vesebb gyermekét a két nagy évnek, mely a magyar 
hősök, és vértanuk korszaka volt. 

Te drága hamu idelenn, dicső szellem odafen 

mutasd népednek a szabadság, a halhatatlanság utját 

mindörökké ! 

a harcz, hanem a 

A „SZÉKELY-UDVARHNELY TÁRGZÁJA. 

Udvarhelytől Orsoviig. 
AA ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

(Folyt. és vége.) 

A nagy Alföld arany kalászszal gazdagon megra- 
kott végtelen rónáján elmerengve s visszagondolva az 
Aradon látottakra, alig vettük észre, hogy már Temes- 

váron, ezen a nagykite rjedésü s történelmileg szintén 

igen nevezetes alföldi városon vagyunk. Itt a város főbb 
épületeinek, valamint a most bontó-félben levő várának 
és a Hunyadiak ősi lakának megtekintése után magun- 
kat kipihentük, hogy ujult erővel folytathassuk julius 
18- utunkat Báziás felé. Reggel 6 órakor indult vo- 
natunk Magyarország kanaánjára a dusan termő Bán- 
á kom keresztül, hol alkalmunk nyilt megnézni a szor- 
galmas svábokat munkájok között, kik a mezőgazdasági 

növények mellett waggonszámnra fermelik határaikon a 

ket i iből zetesen — mint 

belterjes gazdálkodásból — nagy ovemet huznak. 
Tizenegy felé járt az óra, mikor Fehér-Templomon alól 
megpillantottuk a jó öreg Dunát, jobbról kopár sziklák- 
ból álló szerb, balról pedig alacsony és termékeny ma- 
gyar partot mosva. Időnk azonban, hogy bámuljuk azt 
a nagy viztömeget, mit a Duna magába foglal, kevés 
volt, mert hamar beérkeztünk a virágokkal és nemzeti- 

szinü zászlókkal feldiszitett báziási állomásra, hol a disz- 

kapun kivül még több helyen is ezen felirat volt olvas- 
ható : „Éljenek a széke elek Báziás, ezen jórészben 
vasuti és ogjétonraei vatalnokokbol, illetve munká- 
sokból álló telep, azaz határőrállomás valóságos disz- 
ben volt. A kivonult közönség lelkes éljenzése közé a 
bömbölő ágyuk dörgése, ártatlan iskolás gyermekek 

hangos éljenzése és a Rákóczi-induló lelkesitő hangjai 
vegyültek, a mely hangtömeg megütközve a Dunántul 
levő meredek szerb nertokban, kétszeresen verődött 

vissza édes hazánk töldjé 
A 100 e és tá olsárre levő hajóállomásnál Má- 

riássy Gyula zt fogadta és üdvözölte lelkes 
szavakkal ngyureee déli határánál a székelyeket, az 
ünnepélyes fogadtatást pedig Hőgyösi Dömötörfi Gyula 
fővámszedő, nagybirtokos, tanitóbarát rendezte, részünk- 
ről Lázár Józset mondott köszönetet ezen kitüntető fo- 
gadtatásért, mely után a székelyek az összes jelenvol- 
fakkal együtt határtalan lelkesedéssel enekellék zene- 
kiséret mellett a Hymnust. A készen álló Josef Carl 
nevü hajóra gatottunk fel ezután, mely azonnal szel- 
delni a Duna sik tükrét le Orsova felé. 

iáson alól Gradiste nevü svb állomáshoz ér- 
keztűnk. melyen alól a Dunából kiálló óriási Babakáj 

nevü szikla és a vele átellenben, a szerb parton levő 
Golubác (Galambócz) vára közötlt haladtunk oel. Ezen 
várhoz Arany J. ismeretes Rozgonyine czimü költe- 

mény meséjén kivül azon szerh monda is füződik, hogy 
hajdan e várban lakott Golubác eed török pasa, kinek 
Bula nevü gyönyörü felesége egy más pasát szeretett. 
Midőn Bula asszony Golubac többszöri figyelmeztelésére 
sem hagyott fel ezen szerelmi viszonyával, 
sziklára vitette férje és onnan félderékig a Dunába 
ereszbtve, ezen mondotta : 

Dabakáje ! (itt legyen halálod azért, mert hütlen voltál.) 
Ezen vár közelében jönnek létre a makem ismert és 
annyira rettegett kolumbácsi legyek i 

ova, Drenkova avarparti állomásokon 

athaladva Milánovác szerb állomással szemben mert 
Magyarország legdélibb pontját, a régi időben nag 
elentőségü sörtoronynyal, hol a hajón levő magyarság 

: 

Babakáj- 

babakáje! babakáje! 

csoportosulva a székely elé egyhangu lelke- 
sedéssel énekelte el a „Szózat 

Ezen alul már szükül a Duna e következik 
ugy a jobb, tványt nyujtó 
Kazán- mely alig szélesebb 200 éternel s a 
melyen hatalmas erővel tör keresztül az összeszoritott 
vizelem. Itt halad el mindenütt a Duna balpartján a 
mérnöki épitmény müremeke, Széchenyi-ut sok he- 
lyen bevésve a sziklák oldalába, egy helyen pedig meg- 
örökitve Széchenyi emlékét egy mánványtábiaval, melyre 
ezen emlékmondat van bevésve: ,Széc enyi emlékének 
a magyar mérnök és épitész- egylet, 1881." 

A Duna ekn láthatók a hires Troján u 
nak maradványai, Joszelnicza magyarparti erer 

szemben a Troján- 

rsovára érve 15-ikén reggel, az orsovai derék 
polgári iskolai tanitók vezetése mellett, kik már előző- 
keg szintén lekötelező szivességgel fogadt tak, három esol- 
nakra ültünk és a Duna által ringatva, Vas- 

kapuhoz eveztünk, megnézni 
atot, mélynek befejeztével megi a déli és keleti 
kereskedelmünk. Visszajövet meg a közepén levő 
Ada-Kóléh nevü okkupált szigeten néztük meg a törö- 
köket saját házukban, 
képet nyujtanak itt a különféle török bazárok, áruházak, 
dohányárulások stb, a török mecset, elyet az ottani 
tanitó vezetése mellett néztünk me Elhagyva e török 
templomot, azt hivém, Ada- o 
dani valóm, de gondolatban ismét visszaszárnyal lelkem 
ezen erős várral körülvett török igelté hadd lássa 
még egyszer az őszbeborult Bega nevü tö ma 
termetét, ki mint 25 éves fiatal re vitte ki csoln 
kán 1849-ben a Vaskapun keresztül Kossuth Lajost 
sovától 

nen visszajövök Orsovára s lebormlok a 
telt helyen, mely egykor elhagyatott us 
ras mező volt, köze pén egy 

hadd láthassam net a domb tet 

Lapunk imi számához egy téllv melléklet van csatolva- 

nemzetnek adja, hanem az 

zon nagyszerü munkála- 
ilt 

otthonukban. on érdekes 
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A belügyminiszter valamennyi vármegyének és tör- 
vényhatóságnak rendeletet küldött, melyben a nyári sza- 
badságidő tekintetében rendelkezik. Megszabja, hogy a 
hivatalfők hat, az alárendelt tisztviselők négy, a kezelő 
és segédhivatalnokok pedig csak két heti szabadságot 
vehetnek igénybe. Orvosi bizonyitványnyal igazolt be- 
tegség esetén, vagy pedig „különös méltánylást érdemlő 

rendkivüli esetekben' azonban a kezelő- és segédsze- 

mélyzet négy heti szabadságot kaphat. A miniszteri ren- 
delet értelmében a szabadságidő megkezdésének idő- 
pontja akként választandó meg, hogy az illető hivatal 
ügykezelése se hátrányt, se késedelmet ne szenvedjen. 
A szabadságolt tisztviselő helyettesitéséről kellő időben 
kell gondoskodni. 

pénzügyminiszteriumban jelenleg serényen dol- 
oznak az egyenes adók reformjának előkészitésén. Az 
előmunkálatok hir szerint már annyira haladtak, hogy 

a pénzügyminiszter az 1900. évi költségvetés beterjesz- 
tésekor már abban a helyzetben lesz, hogy az uj adó- 
rendszer elvére és kivitelének módozataira nézve érdem- 
leges nyilatkozatokat tehet. 

Tejkivitelünk ügye. A földmivelésügyi m. kir. mi- 
niszter leiratban értesitette Udvarhelyvármegye főis- 
pánját, hogy a Székelyföldön tervezett konstantinápolyi 
tejkiviteli vállalatot a Konstantinápolyban tapasztalt 
rendezetlen és megbizhatatlan vámkezelés miatt ez idő 
szerint nem létesithette. Azonban a tejgazdaságnak 
Udvarhely ben leendő meghonositását más uton 
fogja megkisérelni. 

A Petőfi-ünnep lefolyása. 
Segesvár, jul. 31. 

A megérkezés. 
Segesvárra az első külön vonat reggel 7 órakor, 

a második pedig 7 óra 20 perczkor érkezett be a nem- 
zeti lobogókkal feldiszitett vasuti állomáshoz, a hol 
óriási közönség várakozott az érkezőkre. A vendégeket 
a segesvári rendező-bizottság lelkes éljenzéssel fogadta. 

7 óra 20 perczkor érkezett különvonaton jött Zsi- 
linszky Mihály államtitkárt Somogyi Istyán vármegyei 
alispán, rendező-bizottsági elnök igen szép és meleg- 

hangu beszéddel üdvözölte. A két külön vonat előtt a 

rendes személy és gyorsvonatokkal is sokan érkeztek 
az ország különböző részeiből. 

A székelyek érkezése. 
Az udvarhelymegyei székelyeket Székely-Udvarhely- 

ről négy rendbeli külön vonat szállitotta a segesvári ál- 
lomáshoz. Mindenik vonat mozdonyát virágfüzérekkel és 
nemzeti zászlókkal ékesitették fel, a virágdisz közt Pe- 

tőfi képét helyezték el. A mozdony ormain óriási betük- 
ből jelmondatok voltak elhelyezve : „Talpra magyar', 
„Előre székelyek" stb. szöveggel ellátva. Mindenik vo- 

naton aggok, nők, leányok, legények, sőt gyermekek is 
jöttek. Egy-egy 30 kocsiból álló vonaton ezer személy 
érkezett. A vonatokon több székely földmüvesekből álló 
zenekar jött s a szekelység nemzeti zászlók alatt tömött 

sorokban negyedórai időközökben vonult be a városba. 
Az állomáson és a hol a menet elhaladt, mindenütt lel- 
kesen megéljenezték a derék székelységet. Ezeken kivül 
zászlókkal diszitett szekereken is mintegy ezer székely 
jött az Udvarhely városi és székelykereszturi polgárok 
és földbirtokosokból álló bandérium kiséretében. Ezek 
Fejéregyházán keresztül egyenesen a csatatéren alló 
emlékhez hajtottak s ott táboroztak addig, a mig az ün- 
nepély kezdetét vette. Ugron Gábor az ünneplő szé- 
kelység lelkes vezére négyes fogaton hajtatott az em- : 
lékhez, mindenütt sürü éljenzéstől kisérve. Ugron 
Gábor mindenütt személyesen intézkedett, mindent maga 
végzett, ő rendezte el az emlék körül a széke ysé 
ő szervezte falunként a felvonuló csapatokat, szóval 
igazi hadvezéri munkát végzett az ő hüsé 

éget, 

zé 
hüséges székely 

népe körében, a kik lelkesen követték mindenben a ve- 
zérük parancsait. 

Az ünnepély és lefolyása. 
Az ünnepély a fehéregyházi csatasikon levő em- 

léknél d. e. 10 óra után vette kezdetét. A közönséget 
a segesvári állomástól külön vonatokon szállitották a 

fehéregyházi őrházig, a honnan felvonultak az emlék- 
hez, mely mintegy három kilómet vi távolságl fek- 
szik. Jó nagyrésze a közönségnek kocsikon utazott az 
ünnepély szinhelyére. A sok ezernyi közönségnek nem- 

zeti zászlók alatt való felvonulása impozáns képet 
nyujtott. Az emlék keritését virágfüzérekkel ékesitették 

fel. Körülötte tölgylombokkal átfont magas póznákon 
nemzeti zászlókat lengetett a szél. A küldöttségek által 
hozott pompás koszorukat, számszerint mintegy százhu- 

sza az emlék körül lévő park párkányzatán helyez- 
ték el, ugy, hogy a szobor nagy kerületét a szebbnél 
szebb koszoruk egészen elboritották. A koszoruözönből 

emelkedett ki a hősök siremléke, ormán a szárnyait 
szétterjesztő óriási turul-madárral. A közönség folyton 
nagy tömegekben hullámzott az emlék körül s gyönyör- 
ködött a pompás koszoruk nagy sokaságán, melyek a 
szoborral együtt igazán festői látványt nyujtottak. Az 
őrház előtt helyezkedett el gróf Haller Lujza urhölgy, az 

emlékmű lelkes gondviselője, ki körül a főrangu körök 
tagjai és az előkelőségek sorakoztak. Az emléktől jobbra 
állott az emelvény, mely körül magas párnákon lomb- 
füzér és nemzeti zászlók képezték a diszitményt. A sok 
ezerre menő közönség közvetlenül az emelvény körül 
helyezkedett el. Az ünnepélyt, a népzenekar és a kolozs- 

vári dalkör nyitották meg hazafias dalokkal, melyeknek 
elhangzása után Bartók Lajos, a Petőfi-társaság alelnöke 
sürü éljenzés közt kezdte meg Petőfi sirjánál czimü 
megnyitó beszédét, melyet lapunk első helyén közlünk, 

A sok költészettel és lendülettel megirt beszéd és 
a lelkes előadás mindvégig lekötve tartotta a közön- 
ség figyelmét, mely a beszéd folyamán gyakran tört ki 
éljenzésben s a végén a szónokot perczekig tapsolta 
és éljenezte. 

Alig ült el a zaj, egyszerre óriási éljenriadal hang- 

zik fel az óriási közönség soraiból. Az emelvényre lé- 
pett ekkor az ünnepi szónok Bartha Miklós, a kit 
sok ezernyi tömeg viharosan éljenez. Mély csendben és 
óriási érdeklődés közt mondta el eme nagyhatásu be- 
szédét : 

Ünneplő gyülekezet, férfiak és nők és ti székely 
atyafiak, kik mindnyájan jó gyermekei vagytok a 
gyarok hazájának! Halljátok meg szavaimat e szent sir 
hantjai fölött ! 

Most ölven éve ezen a 
Sándor. 

Záporként hullott a golyó; mennydörgés volt az 
ágyuk szózata; harczi paripák patkói csattogtak meg- 
halt vitézek homlokán; villogott a szurony, csengett a 
kard, omlott a vér és e szörnyü jelenetre szemfedőként 
borult a népszabadság megtört reményének gyászos 

E 

téren esett el Petőfi 

fátyola, 
Együtt, egy napon, egymást csókolva és egymást 

átölelve, esett el ő a szabadsággal. t a mi azután 

örtént, az nem volt egyéb, mint egy szétmarczangolt 
nemzet halálos hörgése. 

e midőn pora elvegyült a hazaföld porával: e 
drága kincset szárnyaira vette a halhatatlanság és szállt 
vele bérczekről völgyekre, völgyekről rónákra s m 
ként a nap tüzét sugarakká töri a levegő, hogy minde- 

nüvé és mindenkinek jusson az éltető melegből; aként 
e drága kincset is parányokká osztotta az örökkévaló- 
ság, hogy e hazának minden uj szülöttje az első léleg- 
zetnél belehelje a Petőfi Sándor szellemét. 

Nem siratni jöttünk annak halálát, ki milliók lelké- 
ben él. Dicsőségünket jöttünk belekiáltani a világba, 

mivelhogy ő a mienk. Jöttünk, hogy megtisztuljunk az 

ő emlékezetében ; mert soha senki sem volt tisztább, 
mint ő, Hálálkodni jöttünk a gondviselésnek, hogy őt 
nekünk adta, 

i az, a ki nincs itt? Lantod nem tört ketté nagy 
szellem. Büvös hangjára ime most is megmozdul a föld 
és ide küldi gyermekeit. 

Szász barátaink, üdvözöllek. Mivel müvelt 
vagytok : meghódoltok a nagy költő emléke előtt. 

át a román testvérek hol vannak ? Ily hamar 
elfeledték volna, hogy kezeikről a jobbágyság bilincsét 
az ő lángja segitett leolvasztani ? Szabad népet legmél- 

tóbban ékesit a hála. Hol vannak ? 
De ti székely véreim, itt vagytok ! Ő titeket nagyon 

szeretett. Forró ölelését ugy-e még most is érzitek ? 
Édes szavát, melylyel a székely vitézségnek emléket 
emelt, ugy-e még most is halljátok 

Lantja nem varázsolt nektek szabadságot, mert ti 
szabadok voltatok akkor is. De eljött, hogy veletek har- 

czoljon. Vére összegyült a ti véretekkel; lelke össze- 
ölelkezett a ti lelketekkel. 

Élete az egész nemzeté volt; utolsó lehelete a 
tietek. Dicsősége a müvelt világ tulajdonába ment át. 

nép 

i az, a ki nem ismeri őt ? 

mely 1849-ben magába fogadta volt a magyar szent 
koronát, de a mely dombon, miután a koronát megta- 
lálták, kápolna épült, a mocsaras hely pedig gyönyörüen 
parkirozott kertté varázsoltatott. Bármennyire szeretném 
e helyen maradni, nem tehetem, hogy elszakadjak kis 
csapatunktól, mely már utra készen áll az orsovai ál- 
omáson pöfékelő és a Herkules-fürdő felé induló vo- 
natnál. 

Alig megyünk ki az állomásból, figyelmeztetnek 
kedves vezetőimk, hogy nézzük meg a szomszéd Top- 
ldecz állomás közelében levő aduaduct-okat, melyen a 
rómaiak az ott befolyó Csernát Orsovára akarták beve- 
zetni. Természetesen csak romjai láthatók ezen vízve- 
zetéknek, de történelmi szempontból igen érdekesek. 
Megérkezve a Herkules állomásra, kocsira ültünk, h 
hamarább érhessünk ki a Deli Kárpátok égbe nyuló 
magas sziklái közé beékelt Herkules állami fürdőre, 
melynek szépsége - mondhatni — páratlan a maga 
nemében. Bár rövid volt az időnk és az élvezetekből 
is bőven kijutott, a fürdőtelep megvizsgálása után nem 
tartottuk feleslegesnek a közelben levő „Rabló-barlang" 
megtekintését sem, mely igen sokban hasonlit a homoród- 

hol a pisztrángok valóságos tűndéri játékot mutatnak 
az odasétálóknak. 

A következő éjszakát ismét Orsován töltöttük. 
lö-én reggel pedig ?j.7 órakor innen indultunk haza 
bérezes itthonunkba és 16-án reggel jutottunk el a vég- 

állomásokhoz, szivélyes kézszoritással bucsuzva el egy- 

mástól s kitörülhetetlen emlékeket vive haza szivünk- 
ben. A mily kedvesen szórakoztató tanulságos 
is volt ezen utazás, valóban hálás köszönettel és meltó 
elismeréssel kell adózzunk Poppov Péter kir. tanfel- 
ügyelőségi tollnoknak, ki fáradságot és áldozatot nen 
ismerve, mindent megtett, hogy az utazás minél keve- 
sebb költségbe kerüljön és minél fényesebben sikerüljön. 

Most pedig álljon itt ama lelkes kis gárdának név- 
sora is, melynek tagjai a Délmagyarországi Tanitó- 
Egylet gyülésén a délvidéki tanulmányuton részt vet- 
tek : Biró Domokos közs. tanitó (Korond), Bőjte Béla 
ig.-tan. (F.-Sófalva), Fazakas Dénes áll. t 
Ujfalu), Gyerkes Mihály ig.-tan. ( alv 
Sándor közs, tan, (Agyagfalva), Koncsag Sándor k 
tan. (Lövéte), Kovácsi Mihály ig.-tan. (Parajd), Lázár 
Józsel ig.-tan. (Sz.-Udvarhely), Poppov Béter tanf. toll- 
nok (Sz.-Udvarhely), Simonné Spránicz Mária közs. tan. 
Etéd), Szász Béla áll. tan. uzsna), Szász Ferencz 
ig.-tan. .Siménfalva), Szalontai Béla ev. ref. tan. 
(Bözöd), Szeitz Margit áll. tan, (F.-Sófalva), Veress Fe- 
renez áll, tan. (Bögöz), Ungvári Berta áll. tan. (A. Si- 
ménfalva), Veress Mózes áll. tan. (F.-Sófalva), Vida 
Mózes közs. tan. (Agyagfalva). 

—
 

Mielőtt ez utleirást befejezném, tartozom annak 
kijelentésével, hogy elmulaszthatlan kedves kötelessé- 
günknek ismerjük most jelenben is természeti kincsek- 

gazdag Székelyföldünkre meghivni mindazokat, kik 
t emessé, kedvessé és a mi legfőbb, 

igen tanulságossá tenni segitettek. 

Gyerkes Mihály. 

Hol tanultatok szerelmet, ha nem az ő dalaiban, 
És mi edzette szivetekbe a hazafiságot, ha nem az ő 
tüze ? 

Csatadalai, melyeknek sorai ugy száguldottak, mint 
egy lovassági roham — e csatadalok nyomán győzel- 

mek fakadtak. Haragjának szenvedélye századoktól rozs- 
dás rendszert döntött halomra. 

z a nemzet, mely egész világát fölforgatta s a 
romokon uj világot hozott létre; m a szabadságért 
legendákat s jogaiért hőskölteményeket irt a történelem 

lapjaira: a Kossuth Lajos és a Petőfi Sándor nem- 
zete volt ! 

Uristen, gondviselő édes Atyánk ! 
Hálát adunk neked, hogy nekünk adtad őt. 
Hozzád képest tünedező párák vagyunk mind- 

annyian, De a Te hatalmadtól függ, hogy a párázatból 
harmatcsepp legyen, vagy förgeteg. 

Te akartad Atyánk, hogy nemzetünk megterméke- 
nyitésére a Petőfi dala harmatcsepp - s ellenségeink 
pusztitására az ő vészkiáltása förgeteg legyen. 

Áldassék a Te jóságod és bőlcsességed mindörök- 
kön örökkél Ámen ! 

A férfiak tapsoltak, a nők kendőiket lobogtatták s 
virágokat szórtak a szónok lábai elé. Az előkelőségek 
pedig rendre járultak a szónokhoz s fejezték ki előtte 
elismerésüket s gratuláltak a fényes szónoki sikerhez. 

ikor nagy későre elcsendesedett az éljenzaj, is- 
mét csak kitört a közönség és lelkes éljenzés közben 
emelkedett fel E. Kovács Gyula hatalmas alakja pom- 
pás diszmagyarban. Viharos éljenzés köszöntötte a ma- 
gyar szinmüvészetnek e büszkeségét, a Petőfi-kultusz 
egyik leglelkesebb szószólóját, A nagy müvész a legna- 
gyobb élő magyar költőnek Jókai Mórnak lapunk mult 
számában már közölt Apotheosis-át szavalta el azzal a 
csodálatos müvészettel, melynek titkát csak egyedül E. 
Kovács Gyula birta. A gyönyörü költemény és a fényes 
előadás egész extázisba hozták az óriási közönséget. A 
közönség mintha igézet alatt állana, oly áhitattal lesett 
minden szót, mely a müvész ajkán megcsendült s a 
mikor elvégezte, oly óriási éljenzés és taps zudult fel, 
a milyet csak kivételes alkalmakkor hallhatunk 

A müvész folytonos óvácziók között szállott le az 
emelvényről, melyen nemsokára látható lett a budapesti 
Nemzeti Szinház jeles tagjának Somló Sándornak dél- 
czeg alakja, a kit a közönség szintén lelkes éljenzéssel 

fogadott. Somló Endrődi Sándornak, ennek a kitünő 
költőnek gyönyörüséges költeményét szavalta el óriási 
tetszés közt, A pompásan megirt költeményt — mely 
egyike a Petőfit magasztaló versek legszebbikének — 
lapunk mult számában egész terjedelmében közöltük. 

Ezután a Petőfi-Társaság egyik előkelő tagja Bár- 
sony István olvasta fel ,Petőfi szerelme" czimü igen 
szépen megirt felolvasását, melyet a közönség nagy 
érdeklődés között hallgatott végig s a jeles irót hosz- 
szasan megéljenezte. 

Ekkor Szász Gerő ev. ref. esperes, a kiváló költő 

lépett az emelvényre zajos éljenzéstől fogadva. Szász 

Gerő Petőfi emlékét magasztaló pompás költeményét 

adta elő azzal a lelkes szónoklattal, a melyet tőle már 

megszokhattunk. Az erőteljes vers és a lelkes előadás 
általános hatást gyakorolt a közönségre, mely az ösz 
költőt szavalata végén perczekig éljenezte és tapsolta, 

Ezután még báró Zeyk József a főrendiház, Tal- 
lián Béla képviselőházi alelnök a képviselőház és Zsi- 

i itká ir, kormány nevében 
mondtak rövid és lelkes hangu beszédeket, melyek min- 

deniket zajosan megéljenezték. 
pompásan sikerült ünnepélyt e helyen a ko- 

lozsvári dalkör fejezte be id. Ábrányi Kornélnak Petőfi- 
dalok ezimüű dalának szép és hatásos előadásával, mely- 
lyel a jeles delegylet megérdemelt tapsokat szerzett. 

Erre megindult az óriási embertömeg. Egy jó ré- 

szét külön vonatokon szállitották Segesvárra. A vidékről 
jött uri közönsé 

f vármegyeház környéke, 
melynek előterén áll Petőfinek hatalmas érczszobra. E 
helyen a szobor környékén nemzeti zászlók lengtek, A 
szobor felső párkányzatán volt elhelyezve a Petőfi-tár- 
saság ezüst koszoruja. A szobor talapzatára koszorukat 

helyeztek; a szobor rácsozatát virágfüzérekkel diszitet- 
ték. Magáról a vármegyeház erkélyéről egy hatalmas 
nemzeti szinü és egy fekete zászló lengett alá. 

Ünnepély a szobornál. 

A közörnség csakhamar szorongásig megtöltötte a 
szobor körül való tért,. A vármegyeház összes ablakai- 
ban és erkélyein a segesvári hölgyek helyezkedtek el. 
Az ünnepélyt 1 órakor a Csikai kolozsvári népzenekara 
nyitotta meg a Hymnusszal, melynek első hangjaira 
mindenki levette a kalapját és a közönség maga is 
énekelte a megható Nemzeti dalt. Még a Kossuth-nótát 
játszta a zenekar igen szépen s a közönség éneke 
emelte az érdekes mozzanat hatását. 

Ekkor Bartók Lajos lépett az emelvényre lelkes 
éljenek közt s igen tartalmas és nagyhatásu előbeszéd 
kiséretében mondta el Jókai Mórnak ez alkalomra irt s 
fonográfba mondott beszédét. 

Ezután Illyés Bálint orsz. képv. szavalta el nagy 
hatással ez alkalomra irt szép költeményét, majd a 
koszorukat helyezték el a szobron rövid beszéd kisé- 
etében. 

z ünnepély végén nagy hatást tett és pompás 
látványt nyujtott a székelyeknek elvonulása a szobor 
előtt. A székelység nemzeti zászlók alatt és saját zene- 
karuk játéka mellett élén Ugron Gáborral, tömött sorok- 
ban vonult fel a megyeház-térre s a szobor előtt elha- 
ladva, a megyeház kapuján át vonult ki. A közönség, a 
székelység élén haladó Ugron Gábort viharosan megél- 

jenezte. 
Az ünnepély két óra felé ért véget. A közönség 

ezután még folyton nagy tömegben hullámzott a szohor 
körül s érdekkel szemlélte a szobrot és az oda hel e- 
zett szebbnél-szebb koszorukat. Az ünnepély folyama 

a szemben lévő hegy ormán több izben taraezk- al 
lövések hangzottak fel. 

Folytatás a mellékleten, 



dezett közebéd fejezte be. Az ebéden 

zenekar 
segntot zalinezki Mihály, az államkormány képviselője 

ban délut 

szépen „duettben" 

Anna (Abásfalva), Lántzky Emmuska (Szent-Kereszt-Bá- 

(Derzs), 

é ely-Udvarhely 1899. 32.ik számáno-. 

A bankelt. 
ünnepélyt a régi városház nagytermében ren- 

en részt vettek az 
összes helyi és az ország minden részéből egybegyült 
előkelőségek, élükön a kormányt képviselő Zsilinszkv 
Mihály é Béla allamtitkárokkal A banket- 
ten nd voltak jelen. Ebéd alatt szintén nép- 

atezgm válogatott darabokat. lső felkö- 

mondta tartalmas és lelkes beszédben a királyra. Az 
ékes köszöntőt állva hallgatták s a felséges urat viha- 
rosan éljenezték. A további felköszöntők igy következ- 
tek: Bartók Lajos a kormányra és a törvényhozás kép 
viselőházára, Tallián Bela képviselőházi alelnök ek 

beszédben a Petőfi-társaság elnökei Jókai Mór és 
tók Lajosra, gr. Károlyi István igen szellemes és nag 
hatást keltő beszédben előbb Szell Kálmánra, majd egy 
sikerült fordulattal a székelyekre; Ugron Gábor hatal- 
masan megéljenzett és megtapsolt pompás beszédben a 
magyar alkotmányra, Somogyi István alispán az ünne- 
pély szereplőire, Vörösmarty Béla államtitkár a Petőfi 
emlékére, gr. Ziehy Jenő nagyhatásu beszédben a ha- 
zafiságra, Barabás Béla orsz. képviselő az öreg honvé- 
dekre, Ivánka Imre a volt nemzeti párt vezérférfiai: gr. 
Apponyi Albert, gr. Kátolyi István és Horánszky Nán- 
dorra, Kardhordó Árpád az egvetértésre, Wahlbaum 
Frigyes segesvári bolgarmester előbb magyar, utobb né- 

met beszédben Petőfi emlékét magasztalta s a nemzetí- 
ségek érttgéke és a hazafiság és hazaszeretet ápo- 

A köszöntő viharos tetszést keltett s a 
mü polgármestert mindenfelől zajos óvá- 

cziókban részesitették. Majd még Bartók Lajos olvasta 
fel az ország sok előkelőségétől, testületétől és a kül- 
földről érkezett üdvözlő táviratokat általános k 
közt. Az ebédnek jóval öt óra után volt vég 

Az elutazás. 

Az ünnepre egybegyült óriási közönség a délutáni 
és esti oórákban különböző jdőpontokían és nvkbna 
hagyta az ünnepély szinhelyét, Segesvárt. Első sor- 

n kölön vonatokon a székelyek utaztak el. A 
ko és Brassó felé menő személy és gyorsvona- 
tokon is sokan utaztak, mig a közönség zöme és pado 
a budapesti vendégek egy része a 7 orakor ndal kü- 
lön vonaton, a másik része a 7 óra 20 perczkor inelu 
külön vonaton utazott el; igen sokan még a 11 ó 
személy vonaton mentek. 

Petőfi ünneplések a vidéken. 

ászon-Fürdő közönsége a maga szük kör ében 

rendezte emenek Készülődés közben elhatározták, hogy 
serlegre pénzt gyüjtenek s minden évben megünneplik 
Petőli emlékezetét, a mely ünnepen a serleggel kezében 
beszédet fog valaki mondani. A serlegre szükséges pénz 

hamarosan együtt volt, sőt az ünnepre meg is érkezett 
aga a művészi kívitelű okk stilban készitett aranyozott 
züst serleg is és az ünnepi beszédet Emberv Árpád 

már, az eszme megpenditője mondotta. A fürdő egyik 
skutját Petőfi nevéről nevezték s rája Harm ath Ödön 
anár emléktáblát készit s azt a jövő évben tartandó Petőfi- 
mismru fogják leleplezni. 
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vason a lapunkban már előre jelzett volt 
kanczrmánsagól rögtönzött Petőfi- n kötötték 
gybe s a befolyt összeget az áll. isk. gondnokságához 

Petőfi- alapílvány czimen ol relemhen teltek le, hogy 
kamat 20 százaléka tőkésittessék, 80 százaléka pedig 

évenkint a Petőfi költemenyeit legjohban tudó és szavaló 

gyermeknek kiadassék Kiss Jenő r. b. elnök eszmedus 
megnyitója után a Himnuszt elenekelte a közönsé 
Kisgyörgy Sándor unitár. esperes remek, imaszerü be- 
szédet tartott. Székely Gábor szavalt, Tarcsafalvi Albert 
áll. isk. igazgató nagyszabásu, fényes emtékbeszédet 
mondott. Majd Kisgyörgy Bertuska és Kiss Juliska igen 

énekeltek. Kántor Gizike szavalt és 
végül Kiss Jenő homoródszentpáli körjegyző smelkedett 
hangon a adta elő Petőfinek ,Egy gondolat cz. Tap: 
szodiáját, melyet a Szózat eléneklése követett. A gaz- 
dag tárgysorozat után tánezvigalom mely a reggeli 

orákban ért véget. Jelen voltak a leányok közül: Ben- 
cze Vilma (H.-Szent-Pál), Benedek konelek) Biró 
Emma (Baróth), Biró Róza (Nagy-Ajta, Fodor Lilike 
(Vargyas), Florián Erzsi és IHona (H.-Oklánd), Györke 
Margit, Gotthárd Juliska es Hollánder Helén (Vargyas), 
Incze Nelli és Anna (Baróth), Kántor Giza és Margit 
(Gyalu), Kisgyörgy Berta és Zsuzsa, Kiss Vilma, Ilona 
és Anna (Vargyas), Kiss Mariska (Recsenyéd), László 

nya), Lepter Berta, Nagy Margit Péter Jo- 
lán (Alsó-Boldogfalva), Sándor Mariska, Érzsi és Ida 

Sándor zZsuzsika Sipos Piroska 
Ürmös), Solymossy Anna (Sz. Udvarhely), Szolga Irén 
(Vargyas), Vaska Iluska (Sepsi- Szent- Király), Tarcsafalvi 

ke (Vargyas), Zágoni Berta (Csik) stb. stb. Felül- 
: Bartha Andor 1 írt 50 kr, id. Daniel Gábor, 

aniel Lajos, Zappé Béla 1–1 írt, Perl J. Jenő, Budai 
Domokos, Egyed Ferenczné, Kisgyörgy Sándor, Fodor 
stván , Izsák János 50-50 kr, Linke Arthur, László 

Murányi Árpád a- 0 

1 Homoródon fürdőző magyar közönsés is részt 
k Petőfi ü nnepelteteséből s ebből z al 

iyezése a mult szombaton egy lélekemelő 
élyt rendezett. A fürdőközönség tagjal- 
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igen 

vagyok, 
retnbel erre a 
vonult az ün- 

vhatással 
5bb haza- 

met czimű költeményt, 
a tied 

népnevelés apostok 
csak előre! 

Vármegyénk összeg papjai és tanitói szives figyelmébe. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

A muzsnai Emke-dalkör és népkönyvtárral kapcso- 

latos olvasókör 1898. november havában alakult, az 

alapszabályokat az Emke ig választmánya 1899. ápril 
12-én tartott havi ülésen fogadta el. Mindkét egyletnek 
elnöke Sándor Andtás ev. ref. lelkész. A dalköl veze- 
tője Szász Béla áll. tanitó. 

A népkönyvtárt 117 kötet könyvvel alapitotta meg 
az Emke s ehhez a község még adott ő drb 
Földes-féle gazdasági femellő skolal ankönyvet Am 
könyvtárral ! s T0, a dalkornok 
edig 40 tagja van. A d az elmelt évben és a je- 

lenben 5 drb 3 szólamu és 5 drb 1 és 2 szólamu éne- 
ket tanult. Könvvvel és kottapapirral a dalkör tagjait az 
Emke látja el. A köröknek jelenleg 10 Írt készpenzük 
van. A becses vkenak eleget teve, maradtam a tek. 

szerkesztő urna 

1899 aung. alázatos szolgája : 

Szász Bé 
áll. tanitó. 

la, 

a N UG v. 
Tanitók g yülése 

udvarhelyi róm kath esperes-kerületi általános 
tanitó- évi rendes közgyülését l Jung-Cseke Lajos 
apát elnöklete alatt m. hó 10 en erondon tartotta a 
rendes és pártoló tagok élénk reszvételé 

D. órakor „Veni sancte és csendes mise 

termében elnöklő apát igen szép és len- 
ejezte ki a lefolyt 

eredménye fölött. Kartársi 
iránti bizalomra, majd a tan- 

gyermekek és fiatalság tovább 
als-körök 

után az iskola 
dületes megnyitójában elismerését 

tanévi évzáró vizsgálatok 

szeretetre, a felebbvalók 
öteles kort elhagyott 

képzésére, olvasó-egyletek, dalos-körök fe állítására, téli 
estéken ngyene felol vasások tartására buzditotta a 

kerületében müűködő tanitókat. E mélyre ható, szivet, 

lelket elragadó megnyitót szünni nem akaró, zajos eél 
jenzés követte; jeleül annak, hogy szivből jött és szive- 
ket talált a helyes irányu szóno Hat 

Gyülés kezdetén Majláth gróf erdélyi 
méltóságát táviratilag üdvözölte a közgyül 

püspök ő 

nire kö- 

szönettel felelt és áldását küldte a müködésre. Gál 
Sándor egyleti főjegyző felolvasta a mult évi közgyü- 
és és a választm. ülés jegyzőkönyveit, melyet. a fiók- 
körök évi müködéséről szerke tartalmas jelentése 

követelt gy ezeket, mint pé ését tudomá- 
Bálint Kkároly kadics tanitó 

Aro any onved özvegye és Borbáth Józset szentkirá- 

ka lvi kántor- tanitó Tárkányi ez. költemé nyélt 

al valta 

e Domal kos tanár 
„Nevelés és tanitás cz, tüzré pattant keiikai dolgo- 

zatát Oláh Antal székelykereszturi bános sikerült elő- 

adással olvasta fel, melyért ugy a szerzőnek 

felolvasónak hálás köszönettel ekot a közgyülés. 

után tisztujitás volt. Márton Sándor kapolnásoláhfalvi 

kántortanitó alelnök, Gál Sándor kántorta- 

nitó főjegvyzé, Bálint Károly kadic nitó aljegyző 
és Barabás József bethlenfalvi k: pénztárnok 
lett. Végül elnök meg egyszer üdvözölte a szép szám- 
ban megjelent papokat és tanitókat s miután a tárgy 
sorozat lejárt, bezártnak nyilvánította a közgyülést, mely 
után eleta köz zebéd következett, füszerezve a Korond- 

fürdői zenekar pompás játék EÉEbéd után levo- 
nult a aság Korond-fürdőr kellemes üdüles 

után eta közvacsora voll, Ritkan van alka ilmuk a tani- 

tóknak, hogy hasonló élvezetben részesüljenek s ép 

azért az idő gyorsan telt és a társaság késő éjjel tért 
nyugalomra. 

Másnap kirándulás volt. Erről közelebbi számunk- 
ban hozunk tudósítást 

Értesités ev. ref. lelkészi és tanári árváknak a 
kolozsvári ev. ref. szeretetházba való felvételek iránt. A 

kolozsvári ev. ref. szeretetház foly év szeptembenr 
1-én, 10 leány-árva számára regnyiinuk Felvételért 
egyelőre olyan ev. réf. lelkészi és tanári leányárvák 

folyamodhatnak, kik 10-ik életévüket belöltötték, a nép- 
iskola négy osztálvál sikerrel vé gezték. árvák 

lakást, étkezést, ri uházat s tanszereket 
is az intézetben nyernek, de az gyámintézet 

által részökre adott gyámolitási járulékot a szerel tetház 

czéljaira beszolgáltatni kötelesek. A 

seslsn ogtés e váró ügyeket Nem papi 
dekö sztalat után oh 

hol a tanfolyam e gtrztak 
deklődéssel szemlélte meg az elkészitett nunkáka 
nae Bazata a tanmenetre vonatkozó 

tak és hall ottak felett s különös örömének adott k 
zést, hbogy nemcsak a fafeldolgozás deaz agyagmintázásb n 
Is szakszerü oktatást nyernek a hallgatók. Guttenberg Pál 
orsz. Slöjd-igazgató nagyérdekü előadását meghallg 
jóleső érzéssel távozott ő nagysága, kinek társaságában 
ott volt Hollaky Arthur fő- és Jakab Gyula alispánunk, 
Sándor Mózes k r. tanácsos, tanfelügyelő, Solymossy La- 
jos dr kir. igazgató, Ottlik Géza brassói kir anyakönyvi 
felügyelő stb. Guttenberg messzekiható összehasonlitáso- 

kat tett Székelyföldünk mezógazdasággal foglalkozó né- 
pének boldogithatására vonatkozólag Különösen a szé- 
kelykivandorlast ugy véli megakadályozni, ha a széke- 
lyek olthonát nyugodttá, gondtalanná tesszük. Ha mező 
és erdőgazdaságát iparral kapcsoljuk össze s erre beta- 
nitjuk A papok és tanitók megtehetik ezt, de csakis ők 
egyedül. Teéli estéken az olvasó- körökben, más társas 
összejövetelek alkalmával, 
kuló szövetkezetekben 25 30 gazdának egyelőre társa- 
dalmi, vagy községi támogatas mellett — a hogy lehet 

beszerezzük a kevés költségbe kerülő szerszámokat s 

kézi foglalkozásra szoktatjuk Majd részvénytársaság 
utján a közseg helyi viszonyaihoz mérlen kisehb-nagyobb 
gyarakat is lehetne létesiteni. Egy község fafeldolgozó 
gyára 2-3000 írttal berendezhető lenne A külföldet, de 
kuülönösen az Alföldet is el kellene látni innen Székely- 
földről fa-eszközökkel A mezőgazdaságban csak a szesz- 

gyártás dominál. Miért ne dolgoznók fel buzánkat mi 
magunk és finomabb angol sütemények alakjában érté- 
kesitenők ? De erre nevelnünk kell népünket, mert ma 
még ott állunk, hogy ha a kiállitásra elküldött paszuly- 
ból egy-két vaggonnal megtalálnak rendelni – mint az 
már megtörtent szégyenkezve valljuk be, hogy a meg- 

rendel t minőségből csa fél véka van Kerti vetemények 
bővebb termelese, fafeldo gozás, szoval teli és nyári 
nemesitő, egyforma munkálkodás, köztevékenység, józan 
élet és időmegbecsülés: — jőjjön el a te ors zág Ek- 
kor boldogul majd szegény székely hazánk 

Uj tanárok. A helybeli fügvinnastmhoz helyettes 
Pajglanárral ar Pál és a mgvar atin tanszékre h 
tanárnak Jánosy Gerő van kineve 

Haller gróf végleges fávozáa Haller János gr. 
felesegevel Vay Annn bárónővel és tiszteletreméltő, 

állott családjá ó 3-án a reggeli 
óraákban veégkép elhagyta városunkat lköltözven Kos- 
suth-utezai lakásából Homoród- Hevizre, e almas 
otthonába Vármegyénk és városunk közö 

őszinte ohajtását véljük tolmácsolni, dn d- 
ves főuri családnak meég egyszer istenhozzadot mon- 
dunk; nem feledvén áldozatkészseégei et, mel á 
rom éven keresztül támogatták közintézmén 

zemélyi hirek. Zigány Zoltán orsz. Slöjdegyl 
titkár városunkba ett, tte Fog e hó 10- én a tant 
mot nnepelyesen, bez 

kéresükre - az czeleli nyugdijazta 
marosvásárhelyi h tanát a brassói 
Jeszt! János s lelkész Oroszhegyről Lemhé 
József Csik-Tusnádról Oroszhegyre, László 
lakáról Gyó Ujfaluba helyeztettek át. Palfi Janos njme 
pedig zetelaki káplánnak neveztetett ki. 

jo képviselő Szászsebese Ho gyáth 
Toldv helalagal megüresedett valkztókertletkon 
selőnek Vészi ozselet a „Budapesti M Napló" főszetkesz 
töjéb v választották meg. 

BPBetőfi- ünnepelyek. Ma (vasárnap) városunk- 
ban a Galter-félé nyári szinkörben a Polgári Önkéző 
igen érdekosámisorral Petőfi emlekünnepélvt rendez 
Koron d gyógyfürdőn a székely ak 

tt Petőfi- gnepel rendez 
kövv Samu dr elnökkel 
szünidőző tanuló-ifjuság d. 
pélyt tart az agyagfalvi szekely emlek, kete 
körü tánczmulatságot a zetelaki toronyóra 
müsorok mind változatosan és élvezetlesnek igérkező 
pontokból vannak összeállitva. 

[E Movács Gyulát 
ház kitünő műüveszel, 

sulyos betegség támadta me g 
theozisát szavalta el szokatlan v 

felvételért a szeretetházügyi b ttsághoz intézendők és 
Pokoly József theol. tanár, b. előadó nevére küldendők 
1899. év augusztus hó 19-ig. A folyamodványhoz mellék- 

a) keresztlevél, b) szegénységi bizonyitvány, c 
vosi bizonyitvány, d) iskolai bizonyitvány, e az elhalt 

ló halotti anyakönyvi kivonata, f) esperesi bizonylat 
az árva részére megállapitott országos vámintézeti se- 
gély összegéről, g) az anyának vagy törvenyes gyám- 

nak Beleegyező nyilatkozata, hogy az árva részére eső 
országos gyámintézeti. segélyt, mig az árva az intézet- 

ben van, illetőleg a segélynek élvezetére jogosult, éven- 
ként az intézetnek engedi át A felvétel felől a folyamo- 

vrr dr báspők b elnök. bokol Tőzeel, b. előadó. 

KÜLÖNFÉLÉ 
Miniszteri osztálytanácsos városu 

átogatója volt a helybeli országos 
fo amnak hetfőn, e hó 1-én Ot 

lésügyi miniszteri z 

folyamot, özvetlen impressi 

ki mint a minden idej 
sanak szenteli. Nemcsák 
utazik az országban, 

dók augusztus hó 98 g értesíttetnek, de fel lvé ételök csak 

az intézetben előzetesen me elt sgálat után 

lesz végleges. Kolozsvár, 1896 julilis hó én, Bartók 

han. Előkelő 
Slöjdtanitótan- 

TIván e 

emelvényre, a hol szavalt, a nap ug 

tüztek bizonyárta a lőség és az e 
melyben a szavalat alatt anny 
fizikai erejet, hogy bpár mer mulva 

jezte után nagymérvü gyánge 

sulyosabbá 

sárga szint ka 

mele en aptban fekteltek le a 

tek kezelésük ala a be 

taásokat maktak tá és 

zel 



gon hdosan koesra helyeztek és beszállitották a seges- 
vári kórházba. A kocsi lassu lépésben haladt, id. dr 
Krausz segesvári főorvos, Haller oke grólné és Esz- 
ermlók László dr kisérték a beteget. Julius 31-én d. 

a szemeilt kinyitotta, környezetét felis- 
me zterházy Laszlót nevén szólitotta meg. Be- 
szélni zk tovább nem birt. A kórházba megérkezve dr 
Oberth Gyula, kórházi főorvos tüzetes vizsgálat után kons- 
tatálta, hogy guta-ütés nem fordult elő. Jó ideig tartottak 

attól, hogy beszélő képességét elveszti a művész és 

nagy örömükre szolgált, midőn Kovács Gyula, habár 
gyenge hangon, megszólalt. A nap heve azért gyako 
rolt oly romboló befolyást Kovács Gyula szervez tére, 

főorvos nyilatkozata szerint, tüdeje, szive a 
szavalásnál végzett nagy akczióban kimerült 
s megszünt az az ellentállás, mely a szervezetet ké- 

essé teszi arra, hogy a külső káros befolyasokkal 

lint 

nitó Oroszhegy, Gáspár János k-tan. Szentlélek, Hozó 
János tanitó Sz.-Oláhlalu, Imre Ferencz k-tan. Atyha, 

lIncze Dénes tanitó Zetelaka, Kerezsi Lajos k.-tan. Ko- 

S EKE LYU D VA R HE 

István tanitó Zetelaka, Barabás József k.-tan. Beth- : 

lenfalva, Bartalis Ferenez tanitó H.-Lövéte, Borbáth Jó- - 

zsef ktan. Szent Király, Buttyán László tanitó Palfalva, 
Gál Sándor kántor- tanitó Sz.-Udvarhely, Gál Sándor ta- 

rond, László Dénes k-tan. Fenyéd, László György ta- 

nitó Korond, Léslyán Dénes tanitó K.-Oláhfalu, B etres 
Lajos tanitó, Pelres Viktor k-tan. Zetelaka, Talyán Imre 

egyesületekhez s ez egyesületek mtján fölszólitja az orszdg 

sző lőbirtokosait, hogy csemegesző őlő termésüknek eladásra 

szánt mennyiségé a és ár megjelölésév el au- 
gusztus 10-ig elentek 0e. A földmivel lésügyi miniszter 
ez intézkedésének célja az, hogy a rendelkezésre álló cse- 
megeszőlő keszletek kiimutatását itthon és a külföldön köz- 

zétegye, az z érdeklődök figyeln ét a forrásokra, a honnan 

röltva s ezen az uton a cse- 
szükséges bejelen- 

vál 
megeszőlő é 

tanitó Oroszhegy és Udvardi Róbert k. 
gyakorlatokon 102 pap, 25 tanár és 172 

Té szt. Majláth gróf erdélyi püspök is allandoan] elen volt. 

— Mértékletességi egyesület, A ,Szekely- eevehely 
folyó évi 80-ik számában közölt felhiva ásunknak hova-to- 

vább mind örvendetesebb jelenségei mutatkoznak. Na- 

ponta ka punk leveleket, melyekben szebbnel szebb iri inyu 
iletek, társulatok lét 

Ssé 
szemben daczolhasson julius 31-én délután 
Segesvárra Kovács Gyula neje, továbbá mostoha fia 
Eszterhazy Sándor dr, jogakadémiai tanár, kikre meg 
nyugtatóláag hatott az a lelkiismeretes szakszerü orvosi 

kezelés és gondos ápolás, melyben a müvészt része- 
sitették, Dr Obertb a legképzettebb európai orvosok egy ike 
Billrothnak volt sokáig assistense. Midőn a segesvári minta- 
szerüen berendezett kórházhoz meghivták, fényes fzetest 

ajánlottak fel neki, hogy magán praxis nélkül szentel- 
hesse tudását a korház betegeinek. Eszterhazy László 
jul. 31. egész d. u. óráig szakadatlanul a beteg ágya 
mellett volt. Ekkor édes anyja es bátyja őt felvaltv an 
az esti vervoraltat visszatért Kolozsvárra, A javulás 
reménye azonban már augusztus 1-én kétségessé vált. 
A nagy muvésznél konstatáltatott a baltüdő vizenyős- 

g. 2-án a baloldali szélhüdés is bekövet- 
A beteg müvésznél ang, 2-án déli egy 

orakor az agonia beállott. A kinos haláltusa este 7 
óráig tartott, a mikor örökre behunyta szemeit a 
mnagy tragikus müvész. A nagy halott földi maradvanyai 
az ev. ref. szertartás szerint a kórházból Segesvár vá- 
rosának osztatlan részvéte mellett f. hó 3-án délután 
A órakor a vasuti állomáshoz kisértettek, a honnan 
Kolozsvárra szállitattak, a hol örök álmát fogja aludni. 
Segesvárt koszorut helyeztek a nagy müvész koporsó- 
jára: a segesvári magyar kaszinó, a segesvári magyar 
polgári kör, Haller Lujza grófnő, Eisenlohr Ulrieh, 
ntge Etelka és Mariska Nag gyváradról, Kedves Mar- 
git és Filep Ilona Segesvárról szép virágcsokrokat, — 
A család a gyászesetről az alábbi g gyászjelentést adta ki: 
Már özvegy l Kovács Gyuláné, sz. Tólh Pataky Róza 
ugy a maga, valamint leányai : Ilona és Etelka és fiai : 
dr Esterházy Sándor kassai kir. ny. r 
tanár és dr Esterházy László Kolozsvár sz. 
föjegyzője ennek neje szül. Soós Giza; édes evtet 
Béla, Géza, Irma és Kálmán; unokatestvérei: Pótor 
Dezső és zeknek családjai; továbba a közeli és távoli 
rokonok nevében megtört szivvel tudatja, hogy a forrón 
szeretett férj, édes atya, mostoha atya, édes testvér és 
rokon ovács Gyula, a kolozsvári Orsz. Nemzeti 
Szinház tagja, a Petőfi-fársaság, az Erdélyi Irodalmi- 
Tá ársaság, a Csokonay-Kör, a Szigligeti-társaság stb. tagja, 
élete 61-ik évében, rövid szenvedés után, 1899. 
évi augusztus hó 2-án, este fél 8 órakor Segesvárt meg- 

alt. Földi maradványai e hó 3-én, szombaton, délután 
három órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása sze- 
rint a kolozsvári Nemzeti Szinháztól a köztemetőbe kik 
sértetni. Legyen emléke áldott! Nyugalma csendes 

2Zsinati bál. Az unitáriusoknak e hó végén 
székely-Kereszturt tartandó zsinata alkalmából a többek 
közt fényes bált tervezett a serényen működő rendező- 
ség. Mint értesülünk a bál e hó 27-én este lesz. Bál- 
anyákul: Dr Daniel Gáborné, a képviselőház alelnöké- 

nek neje és Ugron Jánosné vannak megnyerve. 

A vármegyei gazdasági egyesület választmánya 
szokásos havi rendes ülését e hónap második keddjén 
(aug. 8-án) tartja d. e. pont 10 órakor a vármegyeház 
kistermében, melyre ez uton is a vál. tagok 

szives figyelmét az elnökség. 

Vurista diákok. A helybeli róm. kath. főgimnázium 
két növendéke a vizsgálatok végeztével azonnal utra 

kelt és gyalogszerben bejárta Udvarhely-, 
Nagy-Küküllő-, 

Fogaras-, Brassó-, Háromszék- és Csikvármegyék egy- 

részét. Mikor elindultak egyik 2.8, most öd a más 

58.8, most 58 és fél kiló. Tehát nemcsak tapasztalatok-, 

de, testi sulyban és erőben is gyarapodtak a derék fiuk, 

üiknek nevét elismerés és másoknak példaadás okáért 

ide irjuk. Reichert Rudolf és Vákár Vilmos VI. 
o. vég- 

zett fiuk az ügyes turisták. 

A magyar lapkiadók gyülése. A magyar lapki- 
adok országos szövetségének ülését Zilahi Simon elnök 
am gusztus 18-ára hivta össze Neef ere bet László, 

a szövetség titkára, elkészit l ály rok terveze- 
tét s a nagyváradi gyülésen ez megvitatde alá. A szö- 

vetség szeptember enonban is fog ülést tartani és pedig 
opronba an, való ber 10-én, a mikor a má- 

sodik kongresszus mapirendjet fogja a bizottság megálla- 

iani 

lelldgyakorlalok sik Somlyón. A csiksomlyói 
Ik vakoety mely a napokban nyert befejezést, 

rénkből következők elte részt : Bodó Albert ales- 
S plebános K.-Oláhfalu, Bodosi Albert ögyinn tanár 

s dvarhely, Daró Alajos lelkész H-Löv Koncz Ig- 
nácz lelkész H.-Remete Kovács János n tanát 

hely, Kovács János főgymn. tanár, finőveldei 

azgató Sz.-Udvarhely, Papp Albert lelkesz Sz.-Oláhfalu, 
styén Moózes lelkész Zetelaka, Süller István lelkész 
t-Tamás, Márton lelkész Bordos, Szekeres Já- 

H. Karácsonfalva, Varga sándor Tögymn. tanán, 
a 1g 

áros 

Kovács Sándor és 

-
 

között mindenesetre e igen fig 
ségben 1892. szeptember 20. én állami ta- 

Mértékletességi egyesület", által alapitott mely 
902-ben — tehát még csak két év mulva — kezdi meg 

értelmében hasznos és erkölc nt 
dicséretes műüködését. Százhusz tagja, 273 frt Tl 

benre 238 véka és 12 kupa buzája, 378 véka és 16 
törökbuzája, 490 véka zabja van s 260 kötet könyve ezen 

egyesületnek. Derzsi Albert áll. tanító vezető, Miklós Já- 

nos elnök, Biró t. Sándor pénztáros és Biró m. János 
Ala pszabálvai 101,067–5892. II—10. sz. a. belügy- ző 

teri megerősítést nyertek s ha helyünk engedni 

fogja, megismertetjük t. olvasóinkkal annál is inkább, mi- 
vel - tudtunk szerint – vármegyénkben jelenleg párat- 

lanul áll fontos czélt szolgáló egyesület. 
A molnárok tulságos vámolása merszőntekéae 

czéljából pár év előtt a helyzetet hiven feltüntető czik- 
ket közöltank. A helyi pohtikai viszonyok o 
miatt semmi intézkedés sem történt. ldeje volna a mal- 
mokba való mérlegek beállitását hatóságilag elrendelni 
és egy régi véka után egy régi kupánál több vám sze- 
dését szigoru büntetés terhe álatt betiltani a régi állapot 
fentartása czimén addig is, mig országgyülés vagy tör- 

vényhatóság e tekintetben és a képesitésre nézve is in- 
tézkedik. Intézkedést kérünk a nép érdekében a molná- 
rok zsarolása ellen, mely e nélkül az idei termés bevé- 
tele után még nagyobb mérveket fog ölteni. (Beküldetett.) 

Emléket az agy agfalvi réten ! Ujabban adakoztak : 
Somogyi Albert 977. sz. gyüjtőivén 2 frt, Menyhárt An- 
drás esperes 404. sz. gyüjtőivén 3 frt, Peter Gergely 66. 
sé ően 3 frt 7 kr, Velics Ödön 148. sz. gyüjtőivén 

t 40 kr, Szabó Janos 1227. sz gyüjtőivén 5 Írt 25 
összesen 18 Írt 72 kr, ezt hozzáadva a már begyült 

782 Irt 38 krhoz, az alap összege tesz 801 Írt 10 krt. 
Fogadják a nemesszivüű adakozók hazafias adományokért 
a vegrehajtó-bizottság hálás köszönetlét. Sz.-Udvarhely, 

1899 aug, hó 5. Ferenczi János, végrh b. pénztárnok. 
— Vizsgázott lópatkolók. Darányi Ignácz dr földmi- 

velésügyi m. kir. miniszter szives jóindulatából — mint 
már löbbször emlitettük — városunk ban öleges lópatko- 

lási tanfolyam volt, melyen 
kovácsmester vett részt. Az eredmény altalaban elégi- 

tőnek mondható, mert 28-an a vizsgálatot sikerrel kiállották. 

Jelesek voltak: Albert Péter, Bálint János, Jakab Ignácz, 
Mártonfly Sándor és Lakatos Mibály Székely-Udvarhelyről; 
Székely András (Zetelaka), Magenhaim Péter (Kányád), id. 
Máthé Elek (Csekefalva), Beke István (Hom.-Sztmárton), 
Fga (Parajd) és Zsombori András (Alsó-Só- 
falva). J ávid István és Fancsali István Székely-Ud- 
elve Dobai Károly (Dobó), Boldizsár mamiel (Dálya), 

Fodor Dénes (Gagy gségesek: 
Márton István és Pável János Szekely- U dvanelyől Si-. 
mon Miklós (Sükő), ifj. Máthé Elek (Csekefalva), Orbán 
József (Bikafalva). Őtves Mózes (H.-Szt-Pál), Derzsi Domo- 

kos (H.-Sztmárton), Rácz Péter (Felső-Sófalva), Fodor Sa- 
muel és Váradi Sándor (Gagy) s Koncz Béter (Bözöd). 
Elégtelen: Balog József (Farkaslaka). Boldizsár Fe- 
rencz 2 (Hom.- Oklánd) és Szőcsi Vas János betegség miatt 
nem vizsgáztak. A tanfolyam rendezése körül Zonda Jó- 
zsef ker. állami állatorvos elismerést érdemlő buzgósággal 

ő vezette a szellemi- és Licz József katonai 

gyógykovács a gyakorlati részt. Igen jellemző, hogy- 
mint kgta uton értesülünk – mintegy 40 frt értékü szer- 
szám a tanfolyam végeztével eltünt. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszternek pedig gondja volt a jobbakra, mert 50 frt 
jutalmat utalványozott szerszámokr a, de mielőtt ezt be- 

csületes uton – az arra érdemesek elnyerhették volna, 
meglopták tanitójukat, az állami állatorvost. A vád az ösz- 
szest terheli n addig, mig a tolvaj kiderül. Jó lesz te- 
hát utána nézn l 

csemegeszöllő eladása. A földmivele sügyi mi- : 
niszter köriratot intézett a gazdasági-, szőlészeti- és pince- 

natkozó, az engedelyezett költség 

tési lap a földmivelésügvi miniszt im szőlészeti osztályá- 
tól I őlat irt egyszerü g éssel megszerez 

tanitó vett hető. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 14648-99. 

alisp. Székely- Udvarhely város polgármesterének és va- 
amennyi község előljároinak. Közhirré tétel végett 

értesitem, hogy Alsó-Siménfalva, Szentmiklós, Alyha, 
Farkaslaka község Fehér Nyikó legelőjén, Maros- 
Tordavármegyében pedig Alsó- és kelso-Répa és Lige 
közsegek a ragadós száj- és körömfajás miatt Uj-Szé- 
kely, Daálya, Kis- vermervében Szent-baszló, 

Laczkod, Adamos, Szőkefalva, Szász- Dánya községek a 
sertésvész; Érked k község a bivalvész miatt zárlat alá 

vannak helyezve. – Továbbá Malomfalva és Kecset- 
Kisfalud község Fenyőkut nevü havasi legelőjén, 
Maros-Tordavármegyében Csókfalva, Kibed, Sóvárad, 
Dide és Selye a ragadós száj- és körömfájas Kadacs, 

Martonos, Kis Szancsal a sertés- 

vesz Rec enyed község a bivalvész és Maros-Torda- 
vármegyében Nyárád- országos vásárra a ha- 

sztot körmü állatokra néz zárlat alól, felmentet- 

Székely-Udvarhelyt, aug 3. Jakab Gyula, 
alopan 

(Sz. 140785 - 899. alisp.) A siket- némak kolozsvari 
ersz. pfezetemek felügyelő bizottsága a folyó évi szep- 
tember 1-én betöltendő negyedik erdélyi agyalapitvanyi 
helyre pályázatot hirdetett. Ezen helyre csakis erdélyi 
illetőségü 7 -12 éves siketnema fiu es leánynüvende- 
kek pályazhatnak vallás- és nemzetiségi különbség 
nélkül. A kerések azvnal benyujtandók a nevezett bi- 
zottsághoz Kolozsvárr. 

401. szám. m. s Hirdetmény. Udvarhelyvarme- 

gye közig. bizottsága az 1899. évi junius hó 12-én 
kelt 1303. számu határozatával a f.-boldogfalva —felső- 
rákosi rve közut 22 -23. és 29-30 km, szaka- 
szán levő 54. es 67 sz. hidak ujbóli épitesét 3832 Ért 
4 kr összeg erejele engedelyezte. A fentemlitett munká- 

latok foganatosítasanak bet ezéljaból az 1899. 
év augusztus hó 14-ik napjúnak d. e. 10 órájára a szé- 
kelyudvarhelyi m, kir. alkaepkeseti hivatal helyiségé- 
ben tartandó zart ajánlati versenytárgyalas hirdettetik. 
Ajánlatok szazalek arengedés vagy arlelemeléssel mind- 

két mütárgyra együttesen, vagy külön külön is tehető és 
ennek megfelelően az épités vagy együltesen, vagy külön 
fog kiadatni. A versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a 

fentebbi munkálatok vegrehajtásának elvállalására vo- 

tán számitandó s a 
részletes fellételekben előirt 5 nyékn bánatpenzzel 
ellátott zárt ajánlataikat kitüzött nap d. e. 10 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival inkább gyokezgevek be- 
adni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem 
nak vetetni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó mü- 

szaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos brakbn 
naponkint megtekinthetők. Kelt Sz.-Udvarhelyt, 1899. ju- 
di 25-én. A hivatal főnöke : Diószeghy Sámuel, 

fömernök. 

T890 

fog- 

kir. 

Hirdetmény. 
Azo cz szülőknek és gyámoknak, kik 

fiaikat, etöle gyámoltjaikat a székelyudvarhelyi 
róm. kath, fögymnasiumban akarják tanittatni, 
tudomására hozom, hogy fensőbb intézkedés 
folytán 1899.1900. tanévtől kezdve a katholikus 
tanulókért 20 frt, a nem katholikusokért 30 Írt 
tandijt kell fizetni egyaránt. 

E mellett az eddig szedelni szokott egyéb 

dijak továbbra is fentartatnak. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. augusztus 1. 

Az igazgató távollétében : 

Daróczi János s. k., 
róm. kath. főgimnáziumi tanár. 

psktssszesszesesesezese sesemessze esgsszemmzssssen 
Udvarhelyi járás 

Sz. 10602139. szb 

tokosság tulajdonát képező fenyőerdőből 82 

fenyő fürészanyag és 1833 m' 

Kikiáltási ár 26798 frt 40 kr, 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II határrészében fekvő és a bethlenfalvi Bir- 

k. 888 ms lucz- 
luczfenyő épületfakészlele ujabbi árverésélt folyó évi 

Székely- Udvarhelyt, 1899. julius 27-én. 

főszolgabirójától. 

03 holdnak mintegy 

augusztus hó 16-án d. e. 9 órájára Bethlen(alva község házához tüzöm ki. 
minek 10 százaléka bánatpénz. 

Az árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és az üdverhelvi járási erdögond 

nokságnál a hivatalos órák alatt megtekinihetők. 

Szabady Tivadai, 
szolgabiró. 

Ésgsssemezssamexsmrmene ame- 
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Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város 
képviselő-testülete a negyedik tanitói állást rend- 
szeresitette. Ennek alapján 37–899. isk.-széki 
számu határozat folytán felkérem a pályázni 

óhajtó okleveles tanitókat f. évi augusztus 21-i áig 
okmányolt pálvázati kéréseiket doza benyujtani. 

Rendszeres évi fizetés 500 f 

Lakbérilletmény 100 frt. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. jul. 28. 

Dr Gyarmathvy, 
isk.-széki elnök. 

Szekely-Kereszturon, a piacztéren ujonan épült 

szálloda-helyiség 
szép és alkalmas mulató-kerttel; továbbá egy 

mur bolt-helyiség = 
azonnal haszonbérbe adandó. Értekezhetni Lázár 
Mártonnénál Székely-Kereszturt. 

Eladó gőzmalom. 
Egy 4 lóerőre berendezett egyjáratu, kettőre 

kis költséggel kiegészithető gőzmalom Farczád 
községben eladó. Tudakozódhatni lehet Buzo- 
gány Márton tulajdonosnál ugyanott. 

e 

Kiadó bolthelyiség! 
Székely-Udvarhelyt, a Főtéren, az uj vár- 

megyeház épületében lévő bolthelyiség eset- 
leg berendezéssel együtt kiadó. 

Kitünő forgalmi hely! Bővebbet Iárszon 
BRéla jelenlegi bérlőnél. 

A külföfdről beözönlő drága és a kivánt 
czélnak mégis nem a legjobban megfelelő 
többféle szobapadló fénymáz helyettesitésére 
egy kiválóan alkalmas szobapadló lak- 
kot állitottam elő, a mely a mai naptól 
kezdve gyógyszertáramban 4 és 2 koronás 
palaczkokban kapható. - Fénvüket veszitett, 
festett szobapadlók, kopott, homályos butorok 
ezen lakkal a lehető legvékonyabban behuz- 
va, tartósan tükörfényesekké lesznek. 

Azonnal szárad, minden szagtól mentes. 
Szabályos használati utasitás minden üvegen. 
Kapható az előállitónál Székely-Udvarhelyen 
(Kossuth-utcza) Solymossy-féle gyógyszertár. 

Postai szétküldés. 

lelelelelelelelel elelelelelelelalel 

BOR =TI 

El
lm
l 

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosam 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinozéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 

árakban: 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

24 frttól 46 frtig. 

Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

El 

E 

y De 

Aki divatos és jó férti 

ruhát ké készittetni óhajt, 

nézze meg szabójánál 

KRAUSZ 

. ADOLF 
budapesti posztókereskedő 

mintakönyvét. 

Ötszáz minta: honi (Gsomai), angol, 
franczia és brünrini szövetekben. x 

Eladó belsőségek. 
Székely-Udvarhely város terüle- 

tén, a felső határban a vasuti indó-; 

házzal szembe lévő Hálint György : 

által megnyitott uteza végében lévő ? 

kertemet az uteza megnyujtásával, 

két oldalról apró telkekre 10 éves 

törlesztésre felosztom. 

Venni szándékozók MKossuth-ut- 

czai lakásomon bővebb felvilágosi- 

tást nyerhetnek. 

IRJUNK 

Múüller-féle tentával. 
TÁMOGASSUK 

A MAGYAR IPART! 
Özv. Solymossy Pálné. 

gggggggggogeggesgezoeszgegosgozezogonek, 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától 

Sz. 9817–99. szb. 

Kikiáltási ár 561 frt 40 kr, 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében Árvátfalva II. határrészben fekvő és a patakfalvi ev. ref. 

egyház, ev. ref. lelkész, ev. ref. tanitó tulajdonát képező összesen 267 k. hold erdőte- 
rületen található 487 drb luczfenyő törzsnek, mintegy 354 ms. fürészanyag és 38 ms. 
épületfa készlete 1899. évi augusztus hó 7-én d. u. 5 órakor Patakfalva községházánál 
nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 

minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és az udvarhely-járási m. kir. 

erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. julius 21-én. 

Dr Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

e egggeggeggegegegeséegéséeesügöev0 Bggggegegesesel 88. Bgöoggggegsöngsö dgezgggesegegegés 8 

k m 

Szeevi Megügütydasigi Kiállitási Soryjeg yek. 

és több, 

Az összes nyereményeket kivánatra 20'] 

Dorottya-utoza 8., 

Főnyeremény: 50.000 korona 
értékbem 

kisebb, nagyobb nyeremény, összesen 

az összes dohánytőzsdékben és egyéb 

. Köztelek. 

1006 nyeremény 100.000 korona értékben. 
Egy sorsjegy ára 20 krajczár. 

levonással azonnal készpémzben beváltja 

Hudapesten: a „Hermnes Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V., 
vagy Szegedem: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank. 

Ezen pénzintézetek a nyerő kivámságára készek az 

50.000 korona értékü főnyereményt egy hasonértékü szegedi min- 

taszerüen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni. 

Huzás Szegeden, a kiállitás utolsó napján, 1899. szept. 10-én este 6 órakor. 

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, 

elárusitó helveken. 

Viszontelárusitók forduljanak a kiállitást rendező 

Gazdasági Egyesületek országos Szövetségéhez, 
Budapest, IX., üllőiut 2 
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138 oldal szÉKE YDVARHEL 32. szám 

Székely-Udvarhely város területén, az asű 
határban, az állami ut mellett egy 20 holdnyi, 1 
osztályu minőségü bennvaló 

IGÉ" háztelkeknek - 
örök áron eladó. 

Venni szándékozók e lap kiadóhivatalában tu- 
dakozódhatnak. 

Magyar kölcsönös állatbiztositó társaság 
mint szövetkezet 

Budapest, VII. Erzsébet-körut 27. 

Biztositásokat elfogad lovak és szarvasmarhák 

elhullása következtében beállott káresetek megté- 

ritésére. Kártérités igénye fennáll: ha közönséges 
és járványos betegségekben, vagy baleset folytán 
pusztul el az állat, to svábba 1 ha a szövetkezet kény- 

szervágást kénytelen elrendelni. 

A jak pedig rendkivül mérsékeltek. 

ntézet élén állanak : báró Sztojanovits Gy 
tolabiniako elnök. Báró Ambrózy Gyula, f t 

ó Jósika és k 
adtsén öldbirtok os. a konis Kár oly, 
földbirtokos. Báró Nyáry Béla, cs, es kir. kama 
kos. Gróf Ráday Gedeon, földbir fokos, Dr S 
,Magyar agrár- jára adékbank r. t. gzdas anácsosa 
ietélleni Ármin, ügyved. Tahy Istv cs. és ki am 

stmegyei g gazdasági egyesület" nok földbírtokos. 
feski Jenő, földbirt okos Dr Pajor Igr nácz, földbirtokos, 
igazgató, igazgatósági tagok. Felvilág al szivesen szolgál : 
az iazgatóság és a vidéki ügynökse sg 

Magyar Kölcsönös Állatbiztosító Társaság 
szövetk 

Richfer-ite Horgony-Pain-Expeller [ 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszeor ené az idő megpróbálásá- 
óta megbizh ató, 

bolörzgolásokte ig mirde gy rendeltetik A 
i H gyako 

elnevezés alatt, nem e szer, Kanoml igazi népszerü hág 
are melynek eseg háztartásban sem kellene hiányozni. 

, 70 kr. rt. üvegenké énti árban majdnem minden 
ertárban h zletben van; főraktár a 

Török József gyógyszerésznél Buda apesten. Be- 
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert [/ 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Kl 

min ő u sa vissza. 

RICHTER F. AD, és társa, cs. és kir. udvari szállitók, RUDOLSTADT. 

Kapható Székely-Udvarhelyt Magysolymosi Konoz 
Ármin gyógytárában. : 
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K Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

Sz. 10601)99. szb 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II. határrészben fekvő s a fenyédi közbirto- 

kosság tulajdonát képező fenyő-erdőből 117.74 k. holdnak, mintegy 18972 m' luczfenyő 

fürészanyag és 546 ms luczfenyő épületfa készlete ujabbi árverését f évi augusztus hó 

16-án d. e. II órájára Fenyéd községházához tüzöm ki. 

Kikiáltási ár 32790 frt 80 kr, minek 10 százaléka banztpénz 

Árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és az udvarhely járási m. kir. erdő- 

gondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. julius 27-én. 

Szabady Tivadar, 
szolgabiró. 
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A Székelyföld legnagyobb és legolcsóbb nyomtatványraktára. 

KÖNYVNYOMDA. 
KÖNYVKÖTÉSZET. 

KÖNYV- ÉS HIRLAPKIADÓVÁLLALAT. 

! PAPIRKERESKEDÉS. 

M 
H 

U 
e 
d 

BETECH 

nyen kezelhetők lesznek. 

Könyvek, folyóiratok, hirlapok, rovatos nyomtatványok, körlevelek, levélfők, 

névjegyek stb,, stb. gyors és pontos elkészitése olcsó árak mellett. Szelvényes jegyek, bárczák, 

ványok, melyeket eddig ollóval kellett szétvagdalni, a legatjabb ltyulcgató (perforáló) gépemumnel bélyegszerüleg meglyukgatva, köny- 

PÁlL-- 
. SZÉKELY-UDVARHELYT (KOSSUTH-UTCZA.) 

boritékok, gyász- és vigalmi jelentések, meghivók, 

vásári vámczédulák s mindazon nyomtat- 

SZÉKEY-UDVARHEUY" szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Nyomatot a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1899. 

Udvarhelyvármegye hivatalos Tapja 

masmaaEESEEEHSEEHEHEES 

rct syorssajtó és négy segédgép.- 


